

抗击超强台风“利奇马”特别报道·人物

点赞！抗台一线那些最美的身影！

省总工会基层挂职干部杨惠荣与乡村干部坚守抗台一线——
奋战三天三夜 风雨中见证“初心”

记者杜成敏报道 上张乡地处仙居县南部,灵江的上游,是典型的山区乡。杨惠荣是省总工会派驻该乡的一名挂职帮扶干部。面对错综复杂的防台抗洪情况,他与乡村两级干部一道冲在一线的经历,成为了“不忘初心、牢记使命”主题教育的一次生动实践。

至8月10日日凌晨1点多“利奇马”正式登陆时,杨惠荣已经连续工作了30多个小时。作为上张乡挂职副书记、驻姚岸村第一书记、农村指导员,这是他第一次参加抗洪防台工作,并全程参与了转移村民、深夜巡逻、排查险情等工作。

这个过程中,让杨惠荣感受最

深刻的,就是基层干部工作的艰辛和迎难而上的勇气。

9日晚上10点,杨惠荣照例跟着村干部去山塘水库巡查,台风即将登陆,一路上风雨交加。一行人路过一处山塘时,发现出水口被不少杂草、石块堵住了。这时,一位1994年出生的年轻村干部,二话不说跳了下去,用手将杂草和石块全部清理干净。

“当时一下子被触动了,真正体会到基层干部的实干作风。”杨惠荣说:“在台风登陆前后的三天三夜里,全乡没有一个干部离岗,全部坚守在乡里,只有等雨稍停时,才敢打个盹,一有任务又马上

冲了出去。”

在转移村民工作中,杨惠荣不仅从基层干部那里学到了实干,还学会了巧干。

“台风来临前,在需要转移的群众中,基本以留守老人和留守儿童为主,他们中有很多一部分人情绪不稳定。”杨惠荣说:“乡村两级年轻干部另辟思路,运用手机、iPad、远程教育电脑,帮助老人、小孩与远在外地的儿女、父母进行视频联系,建立抗台热线,赢得了他们的信任,最终稳定了他们的情绪。”

灾害面前,人的情绪波动较大,也更容易滋生谣言。就在11日台风离境后,已经40多个小时没休息的杨惠荣和其他干部们准备松口气时,一条谣言却蔓延开来,引起了较大范围的恐慌。

“说村里有个水库要溃坝,而这个水库一旦溃坝,将引发下游重大洪涝灾害。”杨惠荣说:“事实上当时台风已走,雨也停了,大家都知道情况可控。”

面对谣言,全乡干部没有放松,一边网上辟谣,一边第一时间请来水利部门工作人员赶到现场,以最坏打算开展水库排查,疏散村民、安抚情绪等工作,妥善地处置了这次事件。待全部工作完成后,已经是深夜12点,杨惠荣和干部们再次奋战了近14个小时。

眼下,环境清理、水、电、路抢修,为受困群众送去物资等一系列灾后自救重建工作仍在等着杨惠荣,但无论精神还是状态,他却越发坚定起来了。

“因为这次抗台抢险工作,我真正见证了党员干部们强大的战斗力,不管多累多苦,他们总是第一时间冲上去,讲政治、服从大局。”杨惠荣说:“从他们身上,我也真正接受了一次‘不忘初心、牢记使命’主题教育,对今后自己服务职工、服务群众方面,有了更多的认识和理解。”

宁波东吴镇总工会副主席程亚双脚泡肿发炎仍坚守抗台一线——

再苦再累,也不停下抢险的步伐



程亚(前排右二)为省委副书记、宁波市市委书记郑栅洁介绍灾情。

记者张浩星 通讯员肖华报
道 受第9号台风“利奇马”影响,宁波鄞州区东吴镇童一村遭遇大风大雨袭击,山洪暴发,整个村子都被淹没。11日下午,东吴镇总工会副主席程亚再次来到东吴镇受灾最严重的童一村,实地走访了

解灾情。

此时的童一村,村民生活已基本恢复正常。但道路上被洪水冲刷过的痕迹依然明显。在当地党政干部和村民的共同努力下,大多数道路淤泥已被清理,但仍有不少低洼地段,仍在继续清理。

本报讯 记者胡翀报道 “这几天确实有点累,现在还发烧浑身痛,但跟他们抢险人员比起来真的不算什么。”沈红平喉咙沙哑,言语间满是疲惫,随着台风过境、洪水退去,沈红平绷紧的神经、不知疲倦的脚步也渐渐松弛下来。

嵊州市“两头门”小笼包店负责人沈红平十几年来一直热衷公益事业,作为“两头门”爱心志愿服务队的负责人,沈红平拉上了全家老小跟她一起开展公益活动。台风“利奇马”过境这几天,全家上下就如同上紧了发条。

“关键时刻就该站出来”

嵊州市劳模沈红平率志愿服务队台风天献爱心

从8月8日开始,沈红平带领队员们来到杭绍台高速项目施工现场送清凉;8月9日采购相关物资,应对台风“利奇马”可能带来的灾害;8月10日,“两头门”小笼包店铺内所有灶头火苗蹿动、蒸气弥漫……晚上10时,30公斤生姜红糖水、200

只煮鸡蛋、500只蒸饺、1000个包子准备完毕,分批出炉。

带着这些冒着热气的食物,沈红平和队员们踩泥巴、涉洪水陷入了甘霖镇苍岩村的夜色中。风雨中,接过包子的是一双双泡白起皱的双手,互道感谢成了夜幕中最温

暖的瞬间,这一刻他们脚底有泥、心中有光。

“回到家里差不多凌晨1点多了,也就睡了4个小时不到又起来了。”沈红平说,起来准备第二天的早点,安排好店里的事务,沈红平与队员们又出发了,清扫洪水退去后

满是烂泥的街道,一直持续到8月11日下午。

在最后一名队员脱下红马甲回家时,“两头门”爱心志愿服务队的公益行动也告一段落。不过沈红平的工作还没有结束,所有的马甲要洗晒、蒸过包子的笼屉要清洗,完成所有这些,她只感觉浑身无力。

“我是党员,也是嵊州市劳模,关键时刻就该站出来。”

像把爱心包子送进灾区这类的公益活动,沈红平和“两头门”爱心志愿服务队的队员们已经坚持了3年,他们坚信,腾腾热气定会暖人心田。

台风夜,舟山海域上演生死营救

东海救112轮勇救6名遇险船员获市政府感谢



通讯员华志波 摄

通讯员刘继波报道 “救人是我们应该做的,是我们的本职工作,也是我们的初心和使命。”8月11日,在刚从舟山岱山海域结束抗台值守任务返港的东海救112轮上,该轮船长张荣刚从舟山海事局负责人手上接过舟山市人民政府的感谢信,一再强调救人是本职工作。

今年第9号台风“利奇马”刚过,舟山海域又恢复了往日的平静。此时,刚结束抗台值守任务的东海救112轮缓缓靠上舟山世纪

太平洋码头,一同返港的还有此前在岱山秀山东锚地发生走锚险情的“ELENA”轮上6名遇险船员。为向在危难之际伸出援手之手的东海救助局和东海救112轮全体船员表达感谢之意,舟山市应急管理局和舟山海事局相关负责人代表市政府,带着慰问品专程来到该轮进行慰问,并送上舟山市人民政府的感谢信。

“非常感谢他们在生死面前勇往直前、奋不顾身、大爱无疆的精神,太感谢了!”从东海救112轮上

走下来,回想起刚刚经历的那场惊心动魄的生死救援,6名获救船员仍然难掩感激。

时间回到两天前的那个风雨交加的台风夜。8月9日16时10分,舟山海事局指挥中心接报:在舟山秀山东锚地西侧长期锚泊的塞拉利昂籍货轮“ELENA”轮发生走锚,且主机失去动力、全船失电,最近距秀山稻桶山仅0.1海里,有撞山危险,船上共6名中国籍船员,亟待救援。

随着今年第9号超强台风“利奇马”逼近浙江,此时,舟山海域正狂风肆虐、暴雨如注,沿海海面出现10级以上大风,最大风力已达13级,并出现6米以上巨浪。

接报后,舟山海事局立即启动应急预案。在指挥中心大厅,该局领导坐镇指挥。考虑到风浪情况,该局紧急协调港务拖轮和东海救助局东海救112轮前往救助。

因现场风浪过大,港作拖轮在航行至灌门航道后无奈返回。此时,遇险船上6名船员获救的希望全系于东海救112轮上。

从滔天巨浪的岱衢洋拔锚起航,风如鞭子一般抽向船板。而

此时,东海救112轮孤舟般穿过平时船来船往的岱山水道和惊涛骇浪的黄大洋,船只被风浪推得摇摇晃晃。

终于,正前方就是这次救援任务的目的地——稻桶山。可现在的稻桶山却充满着危机:“ELENA”轮全船失电,失去动力,在狂风巨浪的作用下,正往海岛的方向漂去,离岛已不足千米,随时都有触礁倾覆的可能。

“东海救112轮,请你们快速前往,一定要救下船上的6名船员。”“东海救112轮,能不能快一点到……”救助指挥人员和海事指挥人员的电话,遇险船舶船长的呼叫,如窗外呼啸的风,一阵紧过一阵。救助船船长一咬牙,又把航行速度往前推了两格。救助船更如浪里白条一般往前钻,犁开地垄般翻滚的巨浪。

“已经到遇险船边上了,再大的困难,再大的危险,也要把他们救下来,我来操艇,我有信心!”东海救112轮大副林友国站了出来。于是救援方案很快敲定了下来:在风力10~11级、浪高4~5米的环境下尝试放小艇前往遇险

船转移船员。

于是由大副林友国带队的4人救援小分队坐上救助艇。救助艇刚从救助船的下风侧脱钩,就被巨浪狠狠地甩向船舷,发出砰砰巨响。随后在大副的操作下,一个漂亮的侧后漂移,迅速冲向遇险船。

救助艇在浪里忽上忽下,如米在筛,飘飘无根。5分钟后,救助艇靠近遇险船,由于遇险船无法给救助艇提供下风侧,救助艇在遇险船边上震荡得更加厉害,大副操纵着救助艇,一次又一次地靠近遇险船,一次又一次地被巨浪推开。

“ELENA”船长,麻烦你抛一根长一点缆绳给我!”林友国在尝试十来次不成功之后,迅速改变方案。已在甲板上等候的遇险船船员又一次地把缆绳抛给救助艇,但一次又一次地被狂风吹走。终于,抛过来的缆绳,被小艇上的救援人员一把抓住。

15分钟后,6名遇险船员全部安全上艇。此时,东海救112轮驾驶台、舟山海事局指挥中心掌声骤起。一场生死营救,牵动无数人的心,最终画上了圆满的句号。

强台风致南浔百家兜河堤出现缺口

为排除险情
他跳入河中堵管涌

王松坤在河中堵管涌。

本报讯 记者程雪 通讯员
张斌报道 灾难之中,最见真
情。当第9号台风“利奇马”来势
汹汹之时,有一位湖州的村支书,
在险情之中跳入河中堵管涌,在
冰冷的水中演绎暖心故事。

8月10日下午3点,湖州南
浔区双林镇赵家兜村党总支书
记王松坤和应急小队在百家兜
自然村巡查时,接到村民反映,
百家兜河堤有一处缺口。

随即,王松坤赶往现场查看
缺口情况,发现外河的水位远高
于内河,一段河堤出现外河水回
涌。因河床狭小,河水流量太大,
水流冲出了一段缺口。而此处正
是外河与内河的交接处,机埠恰
好建在河岸上,一旦缺口被冲开,
内外河道流通,机埠也面临被淹
的危险。

“百家兜河两侧是30多户村
民和上百亩农田,如果外河水倒
灌,将给村民带来不小影响。”了
解情况后,王松坤当机立断——
堵住缺口是关键,一分钟都不能
等。他安排应急小队的人员准备
沙袋,自己则迅速脱下雨衣雨
鞋,纵身跳进齐腰深的水流中。
刚过立秋,河水有些冰凉,王松坤
冷得直打哆嗦,为了保证其他人的
安全,他大声喊道,“你们都不要下
来,我水性好,我能行。”水流中他
艰难前行,奋力游到管涌口附近,
依靠竹竿插在缺口与水流中间,将
事先准备好的沙袋插在闸口与
水流中间,起到固定作用,然后用
村民们传递来的沙袋、棉被,一
点点将缺口塞实。

在水下,王松坤清晰地感受到
水流的湍急和管涌的吸力,徒手沿
河岸一寸寸摸寻管涌源头。因河床
狭小,河水流量太大,水流冲出了一
段缺口。而此处正是外河与内河的
交接处,机埠恰好建在河岸上,一旦
缺口被冲开,内外河道流通,机埠也面
临着被淹没的危险。

顾不上回家洗个澡,王松坤
换了一身衣服后,又带着村干部
走村串户,向村民宣传防讯抗台
知识。

顾不上回家洗个澡,王松坤
换了一身衣服后,又带着村干部
走村串户,向村民宣传防讯抗台
知识。

“我们有技术
愿尽一份力”

温州市总工会组织家电维修技
师赴灾区为群众修理进水家电



服务队在村民家中维修家电。

本报讯 见习记者邹伟锋
通讯员陈怡摄影报道 受今年
第9号超强台风“利奇马”影响,
永嘉县、乐清市两地许多企业和
村民家中的电器被雨水浸泡损
坏。台风无情,人间有爱。8月
12日,温州市总工会“技协帮”技
术服务队集结75人,组成家电维
修服务队和电工技术服务队,于
凌晨5时自驾分赴永嘉、乐清两
地,深入企业和村民家中,开展
免费电气线路设施和家电维修
活动,助力灾后自救。当天计划
维修家电200余件。

“我们有技术,愿尽一份力。”技术服务队常务副队长邵建荣说,家电一旦进了水就要尽快修,否则过几天就会生锈腐
蚀,就不太好修,损失就大了。

据了解,两支服务队将在永
嘉、乐清等地,连续开展3天的
免费维修活动,队伍自带干粮,
自带锅灶,其中有5个家庭全家
出动,家属帮忙烧饭做后勤工
作,为灾后重建贡献自己的一份
力量。

情况下,我们联合市工商联、市
家电协会,迅速发起走进受灾百
姓家中的免费维修家电活动倡议,
得到了各自服务队成员的积
极响应。”技术服务队自2015年成
立以来,每月都会进社区、进乡
村、进工业园区开展免费维修服
务,2016年也曾赴受“莫兰蒂”强
台风影响的泰顺地区开展免费服
务。两支队伍中有5名高级家电维
修技师,对于维修因水浸泡受损的
家电很有经验,为加快维修进度和保
证维修质量,这次服务队提前准备
了充足的所需维修材料,发电机也
自备随车下乡。

据了解,两支服务队将在永
嘉、乐清等地,连续开展3天的
免费维修活动,队伍自带干粮,
自带锅灶,其中有5个家庭全家
出动,家属帮忙烧饭做后勤工
作,为灾后重建贡献自己的一份
力量。